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1. AGGIORNAMENTI TABELLE 

1.1. VARIAZIONI CONTRATTUALI MESE DI LUGLIO 
Agricoltura impiegati (A071) il 26 giugno 2006 è stato concluso l’accordo di 
rinnovo del contratto provinciale della provincia di Mantova: 

• sono stati aggiornati i minimi conglobati della suddivisione territoriale di 
Mantova (MN) con decorrenza giugno 2006,  

• sono stati inseriti gli importi dell’una tantum solo per la suddivisione di 
Mantova (MN) per la corresponsione con le retribuzioni del mese corrente 
(vedere paragrafo una tantum); 

A cura Utente la corresponsione degli arretrati del mese di giugno 2006; 
Agricoltura - Operai (A072) sono stati aggiornati gli elementi provinciali per le 
suddivisioni territoriali di: 

• Bergamo 
• Ferrara (mancano OTI florovivaisti) 
• Mantova 
• Venezia 
• Verona (mancano florovivaisti) 

E la suddivisione contrattuale E (Verona) 
Sono in fase di aggiornamento le tabelle contrattuali della provincia di Treviso. 
Autoscuole (E013) sono state inserite le percentuali per il trattamento econo-
mico in caso di infortunio per le qualifiche degli impiegati e degli operai; sono 
gestiti gli infortuni per i lavoratori fino a 5 anni di anzianità, a cura Utente la ge-
stione manuale per i lavoratori con anzianità superiore 
Edilizia Industria (A021) sono stati aggiornati gli elementi provinciali per le 
suddivisioni territoriali di: 

• Bergamo (BG e BY): aggiornati i livelli degli impiegati  
• Pistoia (PT): aggiornati i livelli degli operai 
• Firenze (FI): aggiornati i livelli degli operai e degli impiegati, esclusi livelli 

D e DA 
• Pordenone: aggiornati i livelli degli operai e degli impiegati, esclusi livelli D 

e DA 
Sono in fase di aggiornamento le tabelle della provincia di Como. 

1.2. GESTIONE UNA TANTUM 
Sono state inserite per alcuni contratti le tranche di una tantum da corrispondere 
per l’erogazione automatica, in caso di cessazione del dipendente, già dal corren-
te mese. Per l’applicazione automatica si rinvia alla circolare 02/2004, punto 2.7 
. A cura Utente il controllo dei casi non gestiti in automatico.  
Agricoltura impiegati (A071) 
Importante: segnaliamo che l’una tantum è valida solo per la provincia di Man-
tova ed è stata attivata solo per la suddivisione territoriale di Mantova (MN).  
A saldo del periodo gennaio-maggio 2006 agli impiegati in forza alla data del 1° 
giugno sono corrisposti, in rapporto ai mesi di presenza nel periodo, degli importi 
diversificati per livello, sotto forma di “una-tantum” da erogarsi con la mensilità 
di giugno 2006. 
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L’una tantum è stata inserita per la corresponsione automatica con le retribuzioni 
di luglio 2006 a causa del ritardo nella comunicazione dell’accordo. In automati-
co viene presentata nei movimenti la voce 0560 a tassazione ordinaria.
In assenza di specifiche istruzioni per gli apprendisti, gli importi sono uguali a 
quelli degli altri lavoratori, a cura Utente valutare se proporzionare, secondo lo 
scaglione di apprendistato, gli importi proposti in automatico nei movimenti dei 
dipendenti.
Gli importi vengono proporzionati per i lavoratori part-time.
A cura Utente le variazioni in caso di valutazioni differenti.

1.3. AGGIORNAMENTI RELATIVI A CONTRIBUTI, ALIQUOTE ED ENTI 

1.3.1 ALIQUOTE STANDARD 
Sono state inserite/variate le seguenti aliquote: 
H019 “ENTI MORALI - PERSONALE RELIG.(CP BG)” è stata creata la nuova ali-
quota 
Z022 “DIR.IND. NO CUAF/SI FASI-ASS.SIND/CAT” variato ente 1102 da 0,45 a 
0,21; inserito ente 1131 “Maternità” 0,24. Il totale aliquota non varia, viene solo 
evidenziato il pagamento del contributo maternità, anche se il medesimo sarebbe 
azzerato per la riduzione del costo del lavoro del 1%. 

1.4. MODIFICHE SULLE TABELLE 

1.4.1 ASSOGGETTAMENTI CASSE EDILI  
E’ stato variato l’assoggettamento fiscale per la cassa edile di: 
Pistoia (PT) che passa da 2,5% a 0,60% (nell’anno 2005 la percentuale era pari 
a 0,57%), la percentuale trasformata nella procedura passa da 17,59% a 4,23%. 
E’ stato inserito l’assoggettamento previdenziale per la cassa edile di: 
Pistoia (PT) che passa da 1,4256% a 1,2756%, la percentuale trasformata nel-
la procedura passa da 10,039% a 8,983%. 

1.4.2 EDILI INDUSTRIA  
Bottone “Mal/Inf”
BG – CASSA EDILE BERGAMO: “Malattia operai” e “Malattia apprendisti” sono 
stati aggiornati gli importi giornalieri per integrazione malattia. 
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2. SISTEMAZIONI E IMPLEMENTAZIONI 

2.1. ANAGRAFICA DITTA 

2.1.1 VIDEATA 7^ 
E’ stata variata la dicitura della casella “Calc. automatico mal. edili” in “Calc. au-
tomatico mal./inf. edili”. 

Per tale casella sono ora presenti le seguenti scelte: 
- Blank “Nessuna scelta”. 
- S “Calcolo automatico per edili della sola malattia”. 
- I “Calcolo automatico per edili di malattia ed infortunio”. 

2.2. ANTICIPO STAMPA F24 - EMENS 
Con le chiusure di fine mese, se effettuata la scelta di anticipo del modello F24 
relativo al mese successivo, verranno effettuate in automatico alcune operazioni 
di storicizzazione, mentre altre saranno a cura Utente, soprattutto in relazione 
all’INPS dei collaboratori, per la corretta gestione del modello F24 riferito al mese 
di agosto 2006. Maggiori informazioni verranno date nella circolare mensile. 
Al momento segnaliamo che nel file EMENS prodotto dal Centro, non so-
no presenti i compensi relativi ai Collaboratori posticipati riportati nel 
modello F24 anticipato, pertanto è a cura Utente eseguire le variazioni 
nell’anagrafica del collaboratore nella procedura EMENS prima di effet-
tuare la creazione del flusso da inviare all’INPS.

2.3. CALCOLO AUTOMATICO INFORTUNIO EDILIZIA INDUSTRIA 
Da questo mese viene data la possibilità di eseguire il calcolo automatico 
dell’infortunio per gli operai dell’edilizia. 
Per effettuare il calcolo in automatico sia della malattia che dell’infortunio in ana-
grafica dipendente videata 7 � nella casella “Calc. automatico mal./inf. edili”
impostare l’opzione  “I”. 
Il primo giorno di infortunio a cura Utente integrarlo con le ore ordinarie del me-
se e non viene calcolata in automatico l’indennità  a carico INAIL. 
Se impostata tale opzione in anagrafica ditta e nel movimento sono impostate le 
date di infortunio per l’operaio con contratto edile industria (contratto che in vi-
deata 4 � la casella “Edilizia” è impostata con opzione “I”) in automatico 
verranno calcolate le seguenti voci: 
Voci per accantonamento infortunio:
0171 “Accanton. infortunio”: per accantonamento infortunio 18,50% per i 3 
giorni di carenza successivi al primo, il recupero dell’accantonamento 14,20% 
viene effettuato con la voce 0174. Le ore vengono conteggiate dal lunedì al ve-
nerdì conteggiando 8 ore per giorno. 
0172 “Accanton. infortunio”: per accantonamento infortunio 7,40% per i giorni 
di infortunio successivi alla carenza dal 4^ al 90^ giorno, il recupero 
dell’accantonamento 5,70% viene effettuato con la voce 0174. Le ore vengono 
conteggiate dal lunedì al venerdì conteggiando 8 ore per giorno. 
0173 “Accanton. infortunio”: per accantonamento infortunio 4,60% per i giorni 
di infortunio successivi dal 90^ giorno in poi, il recupero dell’accantonamento 
3,60% viene effettuato con la voce 0174. Le ore vengono conteggiate dal lunedì 
al venerdì conteggiando 8 ore per giorno. 
0174 “Recupero accanton. infortunio”: per il recupero degli accantonamenti delle 
voci 0171, 0172 e 0173 con le percentuali sopra riportate. 
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Voci per maggiorazione riposi:
0837 “Maggiorazione 4,95% per mal/inf”: per maggiorazione riposi per i giorni 
di carenza infortunio, dal 2^ al 4^ giorno. 
I giorni di carenza vengono conteggiati dal lunedì al venerdì conteggiando 8 ore 
per giorno. 
0841 “Magg. 1,98% inf. dal 1 al 90 GG”: per maggiorazione riposi per i giorni di 
infortunio dal 5^ al 90^ giorno. 
I giorni di infortunio vengono conteggiati dal lunedì al venerdì conteggiando 8 ore 
per giorno. 
0842 “Magg. 1,24% inf. oltre il 90 GG”: per maggiorazione riposi per i giorni di 
infortunio dal 90^ giorno in poi. 
I giorni di infortunio vengono conteggiati dal lunedì al venerdì conteggiando 8 ore 
per giorno. 
Attenzione per le voci di maggiorazione riposi annui sopra esposte: 
- Per la cassa edile di Verona e Brescia i giorni di carenza vengono conteggiati 

dal lunedì alla domenica conteggiando 5,714 ore per giorno. 
- Per la cassa edile di Verona viene effettuato l’accantonamento del 65% previ-

sto dall’accordo territoriale di Verona. 
Di conseguenza agli importi delle voci 0837, 0841 e 0842 viene effettuata la 
trattenuta del 65% che andrà a sommarsi alla voce 0197 “Recupero riposi 
annui 4,95%” già comprensiva della trattenuta del 65% sulla voce 0196 
“Magg. per riposi annui 4,95%”. 

- La voce 0837 non viene calcolata per le Casse Edili che non hanno 
l’accantonamento dei riposi ma solamente l’accantonamento per la tredicesi-
ma mensilità, tabella “Edili industria” che nel rigo 1 della griglia a destra 
hanno impostato la percentuale 10% per accantonamento. 

Voci per carenza infortunio:
0175 “Carenza infortunio al 60%”: per l’integrazione ditta per carenza infortu-
nio, dal 2^ al 4^ giorno. 
I giorni di carenza vengono conteggiati dal lunedì alla domenica conteggiando 
5,714 ore per giorno (divisore dato dalle 40 ore settimanali diviso i 7 giorni della 
settimana). 
0836 “Carenza inf. prosp. edili”: dal lunedì al venerdì conteggiando 8 ore per 
giorno. Tale voce viene utilizzata solamente per il caricamento delle ore di caren-
za per la denuncia alla Cassa Edile e non viene esposta nel cedolino. 
Voci per infortunio:
0176 “Integraz. infortunio al 23,40%”: per l’integrazione ditta per i giorni di in-
fortunio dal 5^ al 90^ giorno. 
I giorni di infortunio vengono conteggiati dal lunedì alla domenica conteggiando 
5,714 ore per giorno (divisore dato dalle 40 ore settimanali diviso i 7 giorni della 
settimana). 
0177 “Integraz. infortunio al 4,50%”: per l’integrazione ditta per i giorni di infor-
tunio dal 90^ giorno in poi. 
I giorni di infortunio vengono conteggiati dal lunedì alla domenica conteggiando 
5,714 ore per giorno (divisore dato dalle 40 ore settimanali diviso i 7 giorni della 
settimana). 
Attenzione: 
- se le seguenti voci nella tabella “Edili industria” sono impostate a coefficiente, 

tabella edili industria Belluno, non vengono riportate le ore ma i giorni da lu-
nedì a domenica. 
In presenza di part time i giorni vengono proporzionati. 

 
Di seguito si riporta un esempio si calcolo infortunio: 
Operaio edile con applicata la suddivisione di Vicenza 
Infortunio dal 03/07/2006 al 26/07/2006 
Dal 4 al 6 carenza giorni 3: 3 x 5,714 = 17,14 
Dal 7 al 26 integrazione giorni 20: 20 x 5,714 = 114,28 
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Operaio edile con applicata la suddivisione di Verona: 
Infortunio dal 03/07/2006 al 26/07/2006 
Dal 4 al 6 carenza giorni 3: 3 x 5,714 = 17,14 
Dal 7 al 26 integrazione giorni 20: 20 x 5,714 = 114,28 
 

2.4. DENUNCIA CASSA EDILE: SUPPORTO TELEMATICO SICE.NET 
Per la sola suddivisione di Brescia (BS) è stato modificato il supporto telematico 
SICE.NET per riportare ulteriori dati richiesti dalla Cassa Edili di Brescia: 
- Tipo record 10 

o Da posizione 301 a 302: viene riportato il codice DT che sta per ditta. 
o Da posizione 309 a 314: viene riportata la data di creazione del file. 
o Da posizione 315 a 315: viene riportato 01 come numero di invio per mo-

dalità di trasmissione. 
o Da posizione 317 a 317: viene riportato A come tipo invio per modalità di 

trasmissione. 
- Tipo record 20 

o Da posizione 301 a 302: viene riportato il codice DT che sta per ditta. 
o Da posizione 309 a 314: viene riportata la data di creazione del file. 
o Da posizione 315 a 315: viene riportato 01 come numero di invio per mo-

dalità di trasmissione. 
o Da posizione 317 a 317: viene riportato A come tipo invio per modalità di 

trasmissione. 
- Tipo record 30 

o Da posizione 202 a 205: viene riportata la paga oraria del dipendente. 
o Da posizione 226 a 229: viene riportata la percentuale per dipendenti part 

time. 
o Da posizione 298 a 300: viene riportato il numero progressivo dei dipen-

denti presenti nella denuncia. 
o Da posizione 301 a 302: viene riportato il codice DT che sta per ditta. 
o Da posizione 309 a 314: viene riportata la data di creazione del file. 
o Da posizione 315 a 315: viene riportato 01 come numero di invio per mo-

dalità di trasmissione. 
o Da posizione 317 a 317: viene riportato A come tipo invio per modalità di 

trasmissione. 
 
Si fa presente che per la sola suddivisione di Brescia (BS) non viene creato il 
supporto telematico M.U.T. in quanto non utilizzato dalla C.E. di Brescia. 
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2.5. GESTIONE ENPALS 

2.5.1 ORDINAMENTO ALFABETICO 
Nella procedura ENPALS è stato implementato il programma per permettere 
l’ordinamento alfabetico dalla videata di scelta ditte e dipendenti. 
Cliccando nella barra in alto su “Nominativo” o “Ragione sociale” verrà effettuato 
l’ordinamento alfabetico viceversa cliccando su “Chiave” l’ordinamento verrà ef-
fettuato per chiave. 
 

2.5.2 CREAZIONE SUPPORTO ACCENTRAMENTO 
Nell’elaborazione Accentramento delle procedura Paghe è stata sistemata la cre-
azione del supporto magnetico Enpals. 

2.6. STAMPA DENUNCIA CASSA EDILE “ELENCO DEI LAVORATORI OC-
CUPATI” (BPYS105) 
E’ stata implementata la stampa per la denuncia Cassa Edile dei lavoratori occu-
pati per consentire il riporto delle date di infortunio, la stessa implementazione 
riguarda i supporti telematici: SICE.NET, MUT. 
Per il riporto delle date di infortunio nel movimento del dipendente bottone 
“Mal/Inf./Cig” � sezione “Infortunio” compilare le caselle “Dal” e “Al” indicando 
data inizio e data fine. 
Compilando tali dati le stesse verranno riportate nella stampa e nella casella “Ti-
po” verrà indicata la lettera “I”. 
Di seguito viene riportato un esempio di un dipendente con malattia ed infortu-
nio. 
 

Si fa presente: 
- Vengono gestiti massimo 2 eventi nello stesso mese: 2 malattie, 1 malattia 

ed 1 infortunio. Se inseriti ulteriori eventi gli stessi non verranno riportati nel-
la denuncia C.E. 

- se inserito più eventi l’importo totale relativo agli eventi verrà indicato in rife-
rimento del primo evento nella casella “Conguaglio/rimborso” mentre 
nell’omonima casella degli eventi successivi non verrà riportato il dato. 
Le voci paga inerenti all’infortunio che compilano la predetta casella sono: 
0176 “Integraz. Infortunio al 23,40%”, 0177 “Integraz. Infortunio al 4,50%”. 

- Si fa presente che se anche indicato le date non verrà calcolata la quota me-
dia INAIL in automatico. 
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2.7. VOCE PER CARENZA NON RETRIBUITA 
E’ stato ripristinato il riporto nel cedolino paga della voce 8800 “Carenza mal. 
non retr.” anche per i dipendenti cui viene applicato un contratto edile industria. 
Si ricorda che tale voce si innesca per quei contratti che non prevedono il paga-
mento della carenza quando ne ricorrano i presupposti e se in anagrafica ditta 
videata 7 � casella “Voce per carenza non retribuita” è impostata con “S”. 
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3. PROCEDURA MODELLO 770 P.C. - AGGIORNAMENTO BIS LUGLIO 
2006 

3.1. UTILITY 

3.1.1 RICERCHE 770 
10. Tributo 1012: lanciando la ricerca vengono evidenziati i casi da verificare e 

variare a cura Utente nel 770 se già eseguito il riporto, in seguito alla si-
stemazione dell’anomalia del riporto del tributo 1012 in caso di cessazioni a 
novembre/dicembre 2005 e presenza dell’opzione S o X nel campo Versa-
menti posticipati (8 videata anagrafica ditta, bottone Altre opzioni). Nella 
stampa vengono riportati: 

a. il codice ditta 
b. l’importo che dovrebbe essere presente nella colonna Ritenute ope-

rate del quadro ST 770 
c. l’importo del 11% calcolato sulla rivalutazione, eventualmente da 

stornare dalla colonna Crediti di imposta utilizzati a scomputo del 
quadro ST 770 

Ricordiamo che, con l’aggiornamento del 27/07/2006, l’anomalia è stata sistema-
ta. 
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